

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 3 Mayo 1900.

N.º 5.672

## SECCION POLITICA

### Costa y Maura

La Unión Nacional ha celebrado un mitin en Rioseco. Lo más notable de lo allí dicho y leído ha sido una elocuentísima carta de nuestro amigo don Joaquín Costa.

Sentimos no poderla reproducir.

Empiezo con una ingeniosa comparación entre el nombre del lugarón castellano en que se verificó el mitin y la situación de España, que es —dice— un «río seco».

Sintetiza en una frase la orientación que debe darse á la política. «Se ha hecho ya— escribe— demasiada política para el sombrero de copa; ahora debe hacerse para todos y muy particularmente para el labrador.»

Repite, sintetizándolas, las conclusiones del programa de la Liga de Productores referentes á la Agricultura: Alumbramiento y embalse de agua para riego, enseñanza agrícola práctica, préstamos baratos, profusión de caminos vecinales, libertar al labrador de la plaga del cacique.

Al hablar del caciquismo recuerda el discurso de Maura en Sevilla, se encara con él y le replica de esta suerte:

«Solemos decir que la forma de gobierno en España es el de monarquía parlamentaria y democrática, pero no es verdad: eso es sólo en el papel, es sólo en «La Gaceta», pero no en la vida. La forma de Gobierno en España es una monarquía absoluta, cuyo rey es S. M. el Cacique. Y como las personas honradas no suelen dedicarse á ese oficio, que requiere ser moralmente de una condición inferior, resulta que así como los griegos inventaron un sistema de gobierno llamado «aristocracia» que en su lengua quiere decir el «gobierno de los mejores», nosotros hemos inventado el «gobierno de los peores»; y ese es el régimen político que impera hoy, lo

mismo que en el siglo pasado y que en el anterior, es nuestra desdichada España. ¿Y sabéis por qué, labradores? Siento no estar ahí para deciroslo en la cara y lo más alto posible: ¡Porque sois unos cobardes! Valientes para luchar contra todo el poder del cielo en esas épicas milicias de la agricultura; cobardes para alzar el pie y coger debajo á unas cuantas alimañas con nombre de caciques que ostienen sujetos á su voluntad, á sus antojos ó á sus conveniencias, y os chupan la sangre, y os roban el honor, y os hacen amarga la vida, y os convierten en un rebaño sin dignidad de hombres, noventa años después de haberse proclamado el santo principio de la igualdad de todos los hombres ante el derecho...

Esa es la gran revolución que en España está todavía por hacer. Hace pocos días el Sr. Maura, en su discurso de Sevilla, se extrañaba de que á estas alturas de siglo la Unión Nacional hable de revolución, y nos preguntaba: ¿Donde está la Bastilla que hay que derribar? ¿Donde está el ogro? Y el auditorio, soltó el trapo á reír. No os reiréis vosotros, labradores, que sabéis por vuestro mal donde está el ogro. El mismo Sr. Maura dijo á renglón seguido que, no ya los partidos, porque no existen, sino las oligarquías de personajes que han sustituido á los partidos, tienen bloqueada la prerrogativa de la corona. ¡Y todavía se nos pregunta por la Bastilla! Bloqueada la regia prerrogativa en el Palacio real; bloqueada la prerrogativa del pueblo en las urnas electorales; bloqueada la «Gaceta»; bloqueado el presupuesto; ¿que más Bastilla quiere el Sr. Maura para justificar una revolución? ¿Ni cómo asaltarlo, cómo romper ese bloqueo que desde Madrid se extiende hasta la última aldea del territorio, sino es por la revolución, cuando las vías pacíficas son ineficaces? El señor Maura nos dice: «Que la nación tenga voluntad y que

sea voluntad se manifieste.» ¡Estó si que es retórica!

¿Es así como vinieron ustedes en 1868, en 1881?

Por otra parte, ¿cómo ha de hacerse eso de forma que guste ó que satisfaga? Porque hace veinte días la voluntad nacional quiso manifestarse, y el gobierno, con aplauso del Sr. Maura, prohibió la manifestación. No ha parecido bastante el bloqueo y ahora se le pone inri.

¡Labradores de Rioseco, á despertar, á organizarse y á luchar! Venid á sumaros con las demás clases y con las demás regiones de la Península en la Unión Nacional para levantar una España nueva, haciendo una política que nunca se ha hecho: la política de los humildes, política de la escuela, política del Consejo, política del arado, política económica y libertadora. ¡Viva el labrador! ¡Viva la libertad! ¡Viva España!»

(«La Unión Republicana»).

## SECCION DE NOTICIAS

### Los ferrocarriles españoles en 1900

No es tiempo perdido el empleado en estudiar, aunque someramente, los resultados del tráfico ferroviario, traducido en las cifras de recaudación. Ellas indican no solamente el grado de prosperidad de las empresas, sino además el del comercio interior.

En el primer concepto señalan á los rentistas la probabilidad de los dividendos y les indican la mayor ó menor seguridad en el empleo de sus capitales. Aunque gran parte del dinero invertido en ferrocarriles es extranjero, no por eso dejan de ser las empresas representación de una riqueza industrial que afecta á todo el Estado. Y en el segundo concepto nos señalan el aumento ó disminución del tráfico y el movimiento de viajeros, diciéndonos claramente si aumenta ó disminuye la riqueza general.

Durante el primer mes de este año todos los ferrocarriles y especialmente Norte y M. Z. A. presentaron grandes aumentos en la recaudación como recordarán los que hubiesen leído nuestros artículos de febrero: en marzo y abril, el alza ha continuado, pero en proporción más pequeña.

El ferrocarril del Norte de España ha recaudado de 1.º á 7 de abril pesetas, 1.787.249 ó sean 488'85 por kilómetro, recaudación envidiable que denota grandes rendimientos en las líneas principales, pues sabido es

que la Compañía explota algunas que arrojan pérdida: la mencionada recaudación supera en 2.484 pesetas á la obtenida en igual fecha del año anterior. El total recaudado en este año hasta el 7 de Abril, asciende á 23.864.628 pesetas, contra 23.555.289 en 1899.

El M. Z. y A., aún cuando conserva una recaudación de 487'59 pesetas por kilómetro, ha bajado algo: de 26 de marzo á 1.º de abril recaudó pesetas 1.769.714 contra 1.794.725 en igual período de 1899. Durante los tres primeros meses de dicho año, alcanzó ingresos por 21.466.763 pesetas, y en los del corriente, no ha llegado más que á 21.421.968.

Los ferrocarriles andaluces han tenido aumento importante: de 2 á 8 de abril han recaudado 331.081 pesetas, contra 341.841 del año anterior. Su recaudación total hasta la indicada fecha supera en 357.519 pesetas la recaudación de 1899.

El Madrid-Cáceres-Portugal se presenta también en buenas condiciones: ha tenido en la primera quincena de abril un aumento en la recaudación de 12.847 pesetas y en la total del año 38.822.

El Oeste de España ha tenido también aumento en la recaudación, como asimismo el Medina Zamora-Orense-Vigo y el Medina del Campo á Salamanca.

De modo y manera que, salvando el M. Z. A. puede decirse que todos los ferrocarriles españoles siguen una marcha satisfactoria que á la vez demuestra una expansión comercial y mercantil que es de desear persista y aumente. Y aún el M. Z. A. que ha visto disminuir sus ingresos, conserva una alta recaudación por kilómetro.

(«Diario del Comercio.»)

## ACTUALIDAD

### La Exposición Universal de París

#### CRÓNICAS

Una de las primeras instalaciones que han quedado terminadas y que llama justamente la atención por el lujo y los adelantos científicos é industriales que supone, es la de los grandes talleres siderúrgicos de Creusot, considerados los primeros del mundo.

El pabellón donde se exhiben los productos de la casa Creusot se levanta en la orilla izquierda del Sena; allí puede advertirse el extraño contraste que ofrecen grandiosos artefactos destinados á la producción y el trabajo, comparados á las ferribles máquinas de guerra, que las naciones ricas emplean para subyugar á las débiles.

En la armadura de este pabellón se han empleado cuatrocientas toneladas de metal, y la construcción es ligera y elegante, terminada por una hermosa cúpula que refleja los rayos del sol.

Entre las máquinas que se exhiben llaman la atención una de 17.100 ca-

llos, destinada al buque de combate «Kleber», y una locomotora que arrastra un tren de 200 toneladas con una velocidad de 120 kilómetros por hora.

El empleo de la tracción eléctrica en los ferrocarriles, problema resuelto ya en Bélgica, donde Hoffman ha construido una locomotora que está prestando servicio, ha sido estudiado con éxito por los ingenieros del Creusot.

Cuanto hombres de ciencia visitan la Exposición se fijan con detenimiento en la locomotora eléctrica para vías ordinarias que se exhibe en el citado pabellón, que puede arrastrar un tren de 300 toneladas en una pendiente de 11 metros y con una velocidad de 40 a 50 kilómetros por hora.

En la misma instalación se ven muchos modelos de artillería moderna de tiro rápido, figurando entre ellos cañones de los que tienen los ejércitos de Rusia, Japón y el Transvaal.

Sobre uno de los modelos de artillería de tiro rápido se lee el siguiente letrero: «Adoptado por el Gobierno de España».

Vense también en la citada instalación máquinas de todas clases, principalmente generadoras de luz y fuerza eléctrica, modelos de talleres metálicos y de construcciones ligeras.

Para los aficionados a estudios sociales el Creusot exhibe la historia del establecimiento, del cual fué uno de los principales accionistas el rey Luis XVI.

En el Creusot viven más de 12.000 obreros, muchos de los cuales llevan más de cuarenta y cinco años en las fábricas.

Son curiosas las instituciones sociales de estos talleres modelos.

Los niños de los obreros reciben instrucción gratuita a costa de la Sociedad, la cual facilita también a sus operarios asistencia médica y farmacéutica.

En el Creusot no hay gendarmería, ni administración de justicia, exigiéndose a los obreros conducta intachable.

Los sueldos son progresivos, aumentando en un 80 por 100 a los cincuenta años de servicio.

Los operarios ingresan parte de su salario en la Caja de la Sociedad, la cual da un interés de 5 por 100 por cantidades inferiores a 1.000 francos, y de 4 por 100 por las que pasen de la referida suma.

El capital representativo del ahorro de los obreros asciende actualmente a 11 millones de francos.

La Sociedad facilita a los operarios terreno para que cada cual pueda construir su casa, con jardín, ajustada a los planos formados por los arquitectos del Creusot.

La enseñanza que reciben los hijos de los obreros es completa, lo mismo en lo referente a la parte científica que a la industrial, habiéndose dado el caso de que muchachos muy humildes han conquistado el título de ingenieros.

Las niñas tienen también sus clases especiales.

Todo el obrero que lleva en el Creusot treinta años de buenos servicios tiene derecho a un retiro de 365 francos anuales, y si se inutiliza en el trabajo, a una indemnización vitalicia.

La Caja de retiros del Creusot dispone de una suma de 2.200.000 francos.

Mr. Picard ha manifestado que todos los patronos del mundo deben estudiar en la Exposición las instituciones patriarcales del Creusot, cuyo desarrollo puede favorecer la solución de las cuestiones sociales.

La colección de dibujos, planos, etcétera, que se exhibe en la instalación demuestra plenamente el extraordinario grado de cultura que ha logrado aquella población obrera, pudiendo asegurarse que hay contra-maestros y capataces que saben más mecánica y electricidad práctica que muchos ingenieros europeos.

El año último Mme. Schneider, esposa del ingeniero gerente, ha coronado la obra social emprendida en el Creusot fundando un hospital modelo, magníficamente instalado, y en el cual hay 127 camas.

## Extranjero

### Las minas de diamantes

Asegura un telegrama de Berlín que la Compañía Colonial alemana del Sudoeste de Africa ha concedido a la de las minas de Beers, que, como es notorio, es administrada por Cecil Rhodes, un derecho de prioridad a todas las minas de diamantes descubiertas hasta la fecha en los territorios pertenecientes a la Compañía germano africana.

Parece que semejante concesión se ha hecho con el beneplácito del gobierno alemán y sin tener para nada en cuenta los intereses particulares que, debido a la misma, podrán resultar muy perjudicados.

### Roberts y Buller

La publicación de la Memoria de Lord Roberts sobre la guerra en el Africa del Sur ha causado tal indignación en Exter, patria de Sir Redwers Buller y foco principal del imperialismo inglés, que se ha abierto una suscripción popular para ofrecer a Sir Buller un álbum ilustrado en testimonio de la confianza ilimitada que sus paisanos del Devonshire han tenido y tienen en él y como protesta de la injusta censura de que le ha hecho víctima Lord Roberts.

### Las deudas dominicanas

Ha producido pésima impresión en Bélgica, y dará lugar seguramente a protestas, el hecho de haber aprobado el Congreso dominicano el contrato entre la república de Santo Domingo y la Compañía norteamericana llamada «Improvement Company» para la liquidación y fijación, según una nueva base, de todas las deudas dominicanas.

Parece que mediante la unificación, perderán los tenedores belgas ciertas garantías.

## LA GUERRA ANGLO-BOER

### Los ingleses sitiados en Jemmeberg.— Varias noticias.

Brandford 23.—Un correo procedente de Thabaucha da cuenta de que la batalla continúa noche y día en el vado de Jemmeberg.

El fuego de fusilería no cesó un momento en las noches del miércoles y jueves.

Las lluvias han anegado las trincheras inglesas.

Los boers, calados hasta los huesos, no pueden dormir y entretienen el insomnio entablando conferencias

sobre el bien que puede resultar de esa virtud llamada valer.

Estas conferencias son frecuentemente interrumpidas por las bombas inglesas.

Se dice que los boers se apoderaron ayer tarde de uno de los pequeños molinos Robertson que usan los ingleses.

La infantería montada del Cabo ha perdido 120 hombres de los 500 que la formaban. Entre aquellos figuran un comandante, un capitán y un teniente gravemente heridos; un comandante levemente herido; un teniente y dos sargentos mayores muertos.

Se han enviado a Pretoria once prisioneros, entre ellos, un capitán, un teniente, el corresponsal de un periódico y un sargento de artillería montada del Cabo.

Este último fué capturado porque equivocó el camino y fué a meterse en las líneas boers.

Las tropas inglesas que están a las órdenes del coronel Dalgetty comprenden caballería, infantería y fusileras cafres.

Los prisioneros pretenden que los boers no se apoderarán nunca del campamento de los ingleses aun cuando estos no recibieran refuerzos.

Los boers declaran que las tropas inglesas cercadas en Jemmeberg, son las mejores que han encontrado hasta ahora.

Los prisioneros ingleses se muestran muy agradecidos al trato que reciben de los boers.

Entre los ingleses que están cercados, hay un corresponsal del «Times».

Dicen los boers no ser cierto que los ingleses empleen tropas indígenas y que los cafres que se encuentran entre ellos no manejan el fusil.

## MAHÓN

Recordamos a cuantas personas deseen contribuir a la suscripción abierta para socorrer la joven enferma, que pueden hacerlo dejando su óbolo en la Sociedad «Progresiva Femenina», Cooperativa obrera «Paz y Trabajo», Casino Unión Republicana y en esta redacción.

En «El Demócrata» de Ciudadela, correspondiente al día 28 de Abril último, hallamos el siguiente:

### REMITIDO

Nueva York, 10 de Abril de 1900.

Sr. Director de «El Demócrata».

Ciudadela de Menorca.

Muy Sr. mio.

En «El Liberal» de Madrid correspondiente al 18 de Marzo, he leído con sorpresa un suelto en el que se dice que ciertos periódicos de aquella capital han llamado a los menorquines *antipatriotas, separatistas y anglofilos*. Nada sé de la cuestión que se ventila, nada sé en absoluto de las cuestiones que pueden haberse suscitado entre Mallorca y Menorca; pero balear soy y menorquin, y como tal protesto desde aquí, desde este país enemigo de nuestra raza, contra los dictados dirigidos a mis compatriotas de que se hace mérito arriba. Los menorquines residentes en

este país han sido los primeros en advertir a España del peligro que corría desde que estalló la insurrección de Cuba. Ellos fueron los que dieron la voz de alerta en «El Liberal» de Madrid y en «El Mundo Naval Ilustrado», durante los aciagos años de 1895-1898, extendiendo su campaña de información a «La Vanguardia» y a «La Publicidad» de Barcelona.

Menorquines fueron los que durante aquel trienio emprendieron valiente campaña en pro de la Patria española en los periódicos de los Estados Unidos, «Herald» de Nueva York, «Boston Herald» de Boston, «Baltimore American» de Baltimore, «Post» de Washington, «True American» de Trenton, la capital del Estado de New Jersey, y media docena de periódicos más. Y en relación con esta propaganda patriótica en el mismo campo enemigo con grave riesgo de arruinarse, séame permitido mencionar aquí el nombre de un joven menorquin que ha luchado como bueno, don Eusebio Pascual y Baldwin.

Si los gobiernos de España hubiesen tomado nota de estas advertencias de los menorquines en lugar de fiarse de personas ineptas y vanidosas que llevaban su representación en Washington, la guerra con los Estados Unidos no hubiese llegado a ocurrir, y en caso de ocurrir, España, preparada para la lucha en Cuba y Puerto Rico hubiese derrotado sin dificultad a los ejércitos yanquis compuestos de aventureros.

Una palabra para concluir. Conozco perfectamente las relaciones sociales y económicas entre menorquines, mallorquines e ibicencos, y si bien desconozco en absoluto las cuestiones que puede haber surgido entre Mallorca y Menorca recientemente, la provincia balear debe mantenerse íntegra y deben armonizarse todos los intereses. Queremos para las islas la mayor descentralización económica compatible con la integridad del territorio nacional. Y si mañana la bandera de la Patria estuviese amenazada por agresión extranjera, no seríamos los menorquines de este país los últimos en empuñar un fusil para defenderla.

UN BALEAR.

A las primeras horas de esta mañana ha llegado el vapor «Menorquin» procedente de Palma, con objeto de hacer los preparativos necesarios para el viaje a Civitavecchia que emprenderá el lunes próximo.

A las doce y media ha llegado el vapor-correo «Ciudad de Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia, pasaje y carga.

Ha sido portador de cuatro yeguas y un mulo.

Por la pareja de barcas pescadoras del bou ha sido cogida una riquísima cantidad de caramel que se ha vendido en la plaza destinada al efecto, a precio relativamente bajo.

Se interesa saber el paradero de los parientes de Magdalena Olives Villalonga, hija de Rafael y Ana, natural de esta ciudad, la cual falleció en Argel el 15 de Febrero último a la edad de 41 años.

La función que pone en escena esta noche la compañía cómico-lírica del Teatro Principal, se compone del siguiente programa:

La zarzuela en un acto, «La Matcha de Cadiz».

La zarzuela en un acto, «El señor Joaquín».

Finalizando con la de igual clase también en un acto dividida en tres cuadros, «Gigantes y Cabezudos».

Leemos en «El Diario de Barcelona del martes:

«El comerciante español establecido en la república Argentina D. Victoriano Villamil, de acuerdo con los fabricantes de curtidos de esta ciudad (Barcelona) y de otras poblaciones de España, ha solicitado la cooperación del Fomento del Trabajo Nacional para obtener de la Dirección general de Aduanas una declaración en el arancel vigente para que sean aforados por la misma partida los cueros salados y los secos, teniendo en cuenta la diversidad de taras. Esta aclaración favorecería la industria de curtidos españoles.»

CORREO DE HOY

Paris 30 de abril.

Ha ocurrido ya una catástrofe en la Exposición.

Todo el mundo lo anunciaba, se decía que nada era sólido, que todo se había hecho con excesiva precipitación y sin embargo nadie lo creía.

La catástrofe ocurrió ayer, á las cuatro de la tarde. Quiera Dios que sea la primera y la última; pero es muy de temer que no suceda así.

Un puente de cemento preparado, sistema Matré, que todavía no había sido entregado al público, cuyas pruebas debían verificarse hoy y que enlazaba el Campo de Marte con el pabellón del globo celeste, pasando por encima de la avenida de Suffren y por consiguiente fuera del recinto de la Exposición, se derrumbó en su totalidad sobre los transeuntes.

En el puente solo había un obrero, que resultó gravemente herido; pero seis viandantes quedaron muertos en el acto y otros seis heridos, uno de los cuales ha fallecido, según se dice, en el hospital. Dos niños pasaban por debajo del puente, seguidos por sus padres. Los niños resultaron ilesos y el padre y la madre quedaron aplastados en su presencia. La madre desapareció debajo de los escombros y la cabeza del padre sobresalía entre ellos; pero su cuerpo era una masa informe.

Dicho puente, como los demás estaba destinado á facilitar á los visitantes de la Exposición el paso hasta el pabellón del globo celeste y volver á ella sin necesidad de pagar de nuevo la entrada. Seguía la orilla del Sena más allá del campo de Marte, el tablero tenía una longitud de diez y ocho metros y estaba sostenido únicamente por cuatro pilares de cemento preparado de treinta centímetros de grueso. Créese que estos pilares cedieron bajo el peso del puente.

El cemento preparado consiste en argamasa vaciada en moldes al rededor de alambres de acero rígido. La argamasa se endurece al cabo de quince días en torno de los referidos alambres y constituye una masa relativamente sólida, con viguetas de hierro para servirle de apoyo. Sin embargo, dichas viguetas se rompieron como si fueran de caña. He ido al lugar de la catástrofe y se veía allí una mezcla confusa de alambres, maderas y cascoteo.

El tablero estaba sostenido por cables de acero, como los antiguos puentes de alambre.

Los muertos y heridos eran individuos del pueblo que pasaban por allí y se dirigían en su mayoría á la Exposición. También resultaron heridos dos soldados que miraban la Ex-

posición por la parte exterior de la misma.

La responsabilidad efectiva de lo ocurrido corresponde al arquitecto del pabellón del globo celeste, que se había convertido en empresario de la obra, y al sistema Matré, cuyos planos fueron ejecutados bajo la responsabilidad de su autor.

Sin embargo, la responsabilidad moral incumbe también á la Comisaría de la Exposición, la cual adoptó este sistema delante del puente de Jena para cubrir el ferro-carril en forma de túnel y autorizó por tanto su empleo, en vez de utilizar y de ordenar en todas partes los puentes de hierro. Por último, la prefectura de policía no hubiera debido permitir el paso por debajo de dicho puente antes de haberse comprobado su solidez.—E.

Últimos Telegramas

Madrid 1.º 8'50 m.

Sevilla.—Al meeting de la Unión nacional en el teatro Cervantes ha acudido gran gentío. El Sr. Montes Sierra ha hecho la presentación del señor Paraiso pronunciando un discurso en el que ha hecho duros cargos contra la política del gobierno. Ha combatido el impuesto de consumos, siendo muy aplaudido.

El conde de Santa Bárbara ha comparado la obra de la Unión con la reconquista por D. Pelayo.

El discurso del Sr. Paraiso nada tiene de saliente. Ha repetido que la Unión Nacional no es un partido político revolucionario, que respeta todas las ideas y que perdida la esperanza de los políticos, la pone en Dios.

Paris 1.º, 6'40 m.

Londres.—Telegrafian al «Daily News» desde Lorenzo Marquez, que han sido extraídos 65 cadáveres de entre las ruinas de la fábrica de armas de Johannesburg.

Comunican al mismo periódico desde Tabanchu, con fecha del 29, que en el combate del día 28 resultaron un teniente muerto y dos tenientes heridos y que los boers ocupan en gran número las inmediaciones de aquella ciudad.

El «Dail-Mail» publica un telegrama de Capecoast-castle, en el que se dice que la situación en el territorio de los achantis se ha agravado y que el gobernador continúa sitiado por los indígenas.

Kimberlein. — Un destacamento boer ha ocupado á Windsurton.

Paris 1.º 7 m.

Chicago.—Mr. Brian ha pronunciado un discurso, en el que ha afirmado las simpatías del partido democrático en favor de los boers, añadiendo que los buenos oficios de los Estados Unidos podrán ser ofrecidos en tiempo oportuno, con arreglo al tratado de la Haya.

Madrid 1.º 12 n.

Un periodista ha preguntado al señor Silvela qué procedimiento se seguirá contra los individuos de las Cámaras de Comercio que declararon ante el juzgado correspondiente.

El presidente del Consejo de ministros ha contestado que, como el manifiesto llevaba las firmas de los individuos del directorio, éstos serán procesados inmediatamente, puesto que no pueden negar que son autores del documento en cuestión.

—El señor Paraiso permanecerá en Madrid algunos días y después marchará á Barcelona, Tarrasa y Saba-

dell, donde se propone celebrar meetings el partido Unión Nacional.

Paris 1.º, 11 m.

Washington.—La proposición de simpatía á los boers fué desechada en el Senado, no por 129 votos, según se ha comunicado por error de transmisión, sino por 29 votos contra 20.

Paris 1.º, 1'20 t.

El presidente de la república, mister Loubet, ha enviado un ayudante á visitar á los heridos á consecuencia del siniestro de la Exposición y ha mandado repartirles algunos auxilios.

Por indicación de M. Lépine, el comisario general M. Picard ha mandado cerrar algunos establecimientos destinados á diversiones en la Exposición, por no ofrecer suficientes condiciones de seguridad.

El día 1.º de mayo se anuncia muy tranquilo y la mayoría de los obreros trabajan como de costumbre.

Paris 1.º, 5'28 t.

En el informe del prefecto del Sena, relativo á la catástrofe ocurrida el domingo último en la Exposición, se dice que el director de las obras del pabellón del globo celeste quitó el domingo, sin autorización para ello, ni avisar á nadie, las cimbras del puente por él construido, lo que ocasionó la caída inmediata del mismo.

M. Loubet, acompañado de los ministros, el cuerpo diplomático y los comisarios generales extranjeros, ha inaugurado los palacios de Bellas artes de los campos Eliseos y de la Exposición.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

(Por correo)

Lisboa 1.º 11'20 n.

La Cámara de los diputadas ha desechado casi por unanimidad la petición del Sr. Costa para interpelar hoy al gobierno acerca del paso de las tropas inglesas por el territorio de Beira.

Madrid 2.

Telegrafian de Sevilla que los individuos de la Cámara de Comercio que han hecho pública su protesta contra la Junta han fundado un Centro Comercial, que acepta en todas sus partes el programa de la Unión. En Sevilla el señor Paraiso ha recibido una importante comisión de comerciantes gaditanos, que han hecho constar su protesta contra las manifestaciones que el presidente de la Cámara de Cádiz hizo ante el ministro de Instrucción pública, á fin de no asociarse á los acuerdos de la Unión Nacional.

El fiscal del Tribunal Supremo ha manifestado que, á su entender, el manifiesto de la Unión Nacional constituye un delito de rebelión, incluyendo el documento excitaciones terminantes en tal sentido. Espera que los tribunales entenderán en la persecución de este delito, y el, por su parte, conferenciará con el fiscal de la Audiencia de Madrid para formalizar el proceso que habrá de incoarse contra los firmantes del manifiesto. En cuanto á los periódicos que han publicado el documento, se seguirá con ellos igual conducta. El fiscal juzga que aunque no llegan sus atribuciones á sancionar juicios, el delito, á su parecer, cometido por los firmantes del manifiesto es más punible que los de aquellos que fomentaban la rebelión contra la integridad de la nación.

Paris 2.

Comunican de Bruselas que habiendo dado resultados negativos los trabajos de los delegados boers encargados de gestionar la intervención de las potencias europeas en el conflicto anglo-boer, embarcarán pronto para los Estados Unidos. Francia, Rusia, Alemania y Austria han manifestado que les es imposible intervenir en la contienda, y han aconsejado á los boers, para evitar el derramamiento inútil de sangre, que gestionen la paz directamente con Inglaterra, aunque sacrifiquen su independencia. Según dijeron dichos delegados, jamás pactará su país con el inglés si ha de partirse de la base de la pérdida de su independencia, ya que todos sus hermanos están dispuestos á entregar su vida en el campo de batalla antes que ver á su nación súbdita de Inglaterra.

En Alemania se han divulgado nuevas atrocidades cometidas por los militares enviados á civilizar el Africa, que demuestran de una manera palpable la carencia absoluta de sentimientos humanitarios en aquellos.

(Por telégrafo)

Madrid 3, 1'30 mda.

Telegrafian de New-York que en las minas de Selisfiel ha ocurrido una formidable explosión pereciendo á consecuencia de ella 220 obreros.

El general inglés Carrington después de haber atravesado el territorio portugués de Beira ha llegado á Morandellas.

En el consejo de ministros celebrado ayer tarde quedó ultimado el nombramiento de senadores vitalicios.

Madrid 3, 10'15 m.

La embajada española ha llegado á Marrakesh.

En Gijón y Barcelona se han promovido nuevas huelgas.

En el combate de Thaba Tchu los boers se apoderaron de varios carros de víveres de la columna Dikson.

Lagartijo se halla enfermo de gravedad.

Cotización Oficial

Madrid 1.º Mayo, 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, Paris á la vista, and Londres id.

Se invita á los accionistas de la trainera «Gladiadora» en el local que ocupa el Orfeón «El Progreso» para la subasta de la misma, que se ha de verificar el día 7 del corriente á las nueve de la noche.—Antonio Comellas.

Se participa á los Sres. Cargadores, que la Polacra Goleta «Anita» al mando de su patrón D. José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para esta de cuyo punto saldrá á mediados de la próxima semana.

Para informes y demás dirigirse á sus consignatarios, Sres. Moll y Comrominas en liquidación y en Mahón, Sr. D. Miguel Estela Thomás.

Apréndiz

Se necesita en la imprenta de este periódico. Será preferido si ya sabe algo del oficio.

# Anuncios

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.  
TALLERES: calle de San José, 69.

## RETRATOS

DE TODAS CLASES Y DEL TAMAÑO QUE SE QUIERA  
A PRECIOS MUY BARATOS  
FEMENÍAS

Fotografía fundada el año 1869  
Muestrario en la Plaza del Carmen  
esquina á la calle del Norte

## LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones  
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona  
ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896  
Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896  
4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

SUB-DIRECTOR EN MENORCA

D. Pascual José Hernández, Mahón.

## Sociedad General de Seguros

Á PRIMA FIJA

Capital social: 15.000.000 de pesetas

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE DE ALCALÁ, 68

## SEGUROS

Sobre la vida—Contra incendios—Marítimos y fluviales—Accidentes personales y colectivos—Rotura de cristales—Accidentes por y á los coches—Ganado de lujo y de labor—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Se admiten agentes con buenas referencias.

Delegado para Cataluña y Baleares, D. LORENZO ALIER, calle Ancha, 5.—BARCELONA.

Representante en esta isla Miguel Tomás  
calle Cardona y Orfila, 30.

## BUENA OCASION

para el que quiera establecerse en comestibles. Se vende la casa y tienda de la calle Cos de Gracia n.º 71.

Informarán en la misma.

## VACUNA

Llegada la estación mas favorable para las vacunaciones, todos los días se encontrarán tubos del acreditado Instituto Suizo de Lausanne.

Cursach, cirujano, Cos de Gracia, 4.

## SUBASTA

A voluntad de sus dueños, se venderá en pública subasta el día 15 del corriente mes de Mayo, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa números 4 y 6 de la calle de Santa Eulalia de esta Ciudad, propia de los herederos de D. Pedro Antonio Riudavets y Carlos.



**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZA**  
**MIL PESETAS**

al que presente Capsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SÁNDALO PIZA

## FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

### Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.